

КУКЛЫ



ЛЮБИМАЯ ИГРУШКА

У славянских народов в давние времена было одно правило: не разрешалось прерывать детей, когда они играли в куклол. Потому что пока идет эта игра, плетется нить спокойной, благодатной жизни. И значит, в семье все хорошо. А европейцы несколько веков назад даже прерывали сражения и осады, чтобы пропустить караван с игрушками...



КУКЛЫ-ПОТЕШКИ

Традиционной игрушкой в быту русской деревни даже в самых бедных крестьянских семьях с давних времен была тряпичная кукла. В иных домах их до ста штук накапливалось

Куклы были не только девчачьей забавой. Играли до 7-8 лет все дети, пока они ходили в рубахах. Но лишь мальчики начинали носить порты, а девочки юбку, их игровые роли и сами игры строго разделялись.

Пока дети были маленькими, кукол им шили матери, бабушки, старшие сестры. С пяти лет такую потешку уже могла делать любая девочка.



КАК ОТНОСИЛИСЬ К КУКЛАМ

Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах, запирали в ларчики. Брели на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое. Позволяли играть "молодухе", пришедшей в дом жениха после свадьбы, ведь замуж выдавали с 14 лет. Она прятала их на чердаке и тайком играла с ними. Старшим в доме был свекор, и он строго приказывал бабам не смеяться над молодой. Потом эти куклы переходили к детям.



ОБРАЗЕЦ РУКОДЕЛИЯ

Кукла рассматривалась как эталон рукоделия, часто на посиделки вместе с прялкой девочки-подростки брали повозку с куклами. По ним судили о мастерстве и вкусе их владелицы. В кукольных играх дети произвольно учились шить, вышивать, пряхать, постигали традиционное искусство одевания.



ЗОЛЬНАЯ КУКЛА

Еще одной свадебной куклой была «Зольная кукла». Она считалась хранительницей очага. Тело куклы делали из ткани, а внутрь головы насыпали золу и уголь. Мама дарила зольную куклу своей дочери, чтобы та всегда помнила тепло родного очага.

Куклы хранились в «красном углу». К ним относились очень бережно. Ведь считали, что благополучие семьи зависит от этих кукол.

Возможно, некоторые и сегодня доверяют свое будущее семейное счастье куклам-оберегам.



ДЕСЯТИРУЧКА

На свадьбе мать дарила невесте куклу с десятью руками. Эта кукла так и называлась – «Десятиручка». Она призвана была сделать так, чтобы молодая жена справлялась со всеми делами по хозяйству.

На каждую ручку нужно загадать желание - дело, в котором кукла должна помочь. Кукла изготавливается из лыкового мочала, а лыко обладает фитонцидными свойствами. В результате и воздух в доме будет чище.



кукла-оберег "Кубышка-травница"

Традиционная целительская кукла, наполненная душистыми травами (тысячелистник, мята, полынь, Melissa, хмель, лист березы, чистотел, шалфей и т.д.), защищает дом от болезней, очищает воздух, является женским оберегом на женскую красоту и здоровье.



КУПАВКА

Купавка - кукла одного дня, бытовавшая в Рязанской, Тульской, Владимирской и Калужской губерниях, олицетворяла начало купаний. Ее сплавляли по воде, и тесемки, привязанные к ее рукам, забирали с собой людские болезни и невзгоды — такое значение придавалось очистительной силе воды. Это кукла праздников Аграфены Купальницы и Ивана Купала (6 и 7 июля нового стиля).



МАСЛЕНИЦА

Обрядовую куклу делали чаще всего из соломы, украшали лентами, искусственными цветами, вешали тесёмки, завязывая которые люди загадывали желания. Эти тесёмки, чтобы сбылись желания, должны были сгореть вместе с куклой.

